

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, rezume, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Concluzii

Am însemnat în articolele precedente, în trecut abia, şi numai câteva din motivele mai importante care au provocat decepţiile şi confuziile actuale în opinia noastră publică.

Se impun acum câteva concluzii.

În puţina şi de sigur neînsemnata mea activitate publică de până acum am căutat să mă orientez numai după situaţii clare şi să-mi fişez atitudinea după principii cari, ignorând oportunităţile de moment, tind spre soluţii de un ansamblu mai larg, indiferent dacă ele vor vindeca răul mai degrabă sau mai târziu.

Văzând că marile neajunsuri, prin care trece ţara noastră, îşi au rădăcinile în sistemele de guvernare ale partidelor dinainte de război, am crezut că împotriva lor nu se poate lupta cu efect decât printr-o dublare a energiilor acelor, cari urmăresc înlăturarea acestor sisteme şi am propus înainte cu an de zile ralierea tuturor partidelor democratice, alcătuite din oameni iubitori de ţară, într-o singură şi puternică unitate politică.

Rezimate pe încrederea masselor populare, râvnitoare de dreptate prin legalitate, aceste partide puteau singure să alcătuiască forţa de guvernare, care să garanteze ordinea înăuntru şi prestigiul ţării în afară.

Concentrarea acestor forţe o reclamă de mult conştiinţa publică românească.

Ea însă a întârziat mereu să se înfăptuiască, creând prin această întârziere tot atâtea posibilităţi de consolidare a plutocraţiei sau lăsând teren liber pentru afirmarea unor curente, cari n-au nimic comun nici cu tradiţia acestei naţii şi nici cu soluţionarea gravelor probleme dela ordinea zilei.

Profitând de durereasa

ezitare a acestor forţe naţional-democratice oligarhia şi-a făcut din puterea statului un moropol pentru sine, transformând-o într-o devărită dictatură de dreptă şi reducând parlamentarismul la o simplă ficţiune.

Lar fiile grăbite fără rădăcini în sufletul masselor populare şi admiratoare ale instituţiilor străine au crezut că trebuie să opună acestei dictaturi incomode o altă dictatură, în care numai oamenii să se schimbe dar metodele de guvernare să rămână aceleaşi.

Şi în sfârşit câteva figuri cari mocnesc în umbră şi cari duemănesc din tot sufletul lor acest pămant, păstrat şi locuit de ţărani români, se frământau să instituie dictatura de stânga, sinistră farsă a democraţiei care se desfăşură în cuprinsurile Moscovei.

Poporul român a fost în toate vremurile şi este şi astăzi vrăşmaş al dictaturii. Deprins cu disciplina cea mai severă în toate manifestaţiile sale sufleteşti, acest popor nu vrea dictatură nici de dreapta, nici de stânga, nici liberală, nici fascistă, nici ligistă şi nici bolşevică. El vrea o guvernare întemciată pe sistemul reprezentativ, vrea legi făurite de către reprezentanţii săi şi consimte să se supună cu o admirabilă abnegaţiune acestor legi.

Parlamentarismul nu este o instituţie cu desăvârşire străină de firea şi sufletul acestui popor. Sistemul electoral şi reprezentativ a fost totdeauna mijlocul cel mai bine văzut şi în toate vremurile practicat de satele noastre.

Legea tocmai pentru aceste motive a avut puterea şi prestigiul cunoscut în sânul poporului nostru. Ea era hotărârea răsărită din consenzul unanim, sau majoritar al reprezentanţilor săi. Era însăşi voinţa lui

cuprinsă în formule plastice, exteriorizată în perunci rigide, obligatorii pentru toţi. Dreptatea aşă de mult îmbrăţişată de ţăranii noştri era executarea legii însăşi în litera ei.

Iată pentru-ce concentrarea forţelor democratice-naţionale se impune ca o necesitate vitală a ţării.

Ea va înlătura dictatura ca pe o buruiănă care otrăveşte viaţa publică şi pe care o respinge conştiinţa naţională.

Şi tot ea e chemată să dea impuls şi ţării vieţii parlamentare, restabilind-o în deplinătatea drepturilor sale.

Sistemul parlamentar şi-a dovedit în ţările cari l-au înţeles şi aplicat deplina sa utilitate şi valoare.

La noi el a fost rău, pentru-că n'a fost respectat şi aplicat.

În clipa însă când deţinătorii sufragiului universal îşi vor putea exercita *liber* votul lor, parlamentarismul îşi va da deplina justificare a existenţei sale.

Graba celor cari vor să-l înlocuiască înainte de a-l aplica, este în orice caz neîntemeiată şi protivnică înclinărilor şi deprinderilor tradiţionale ale poporului nostru.

Odată cu înlăturarea dictaturii şi restabilirea vieţii parlamentare:

Regionalismul sau administrarea provinciilor, cari alcătuiască România-Mare, prin proprii săi oameni şi prin personalităţile de împrumut va înceta de a mai forma obiect de acuzări reciproce.

Problema minoritară va fi considerată ca o problemă de stat şi nu ca o măruntă chestiune electorală sau de partid.

Pământul ţării va intra în posesiunea celor cari ni l-au păstrat şi-l muncesc, înlăturându-se astfel o nedreptate seculară.

Sectarismul strămt şi antipatia de partid vor dispărea pentru a le lua locul pre-

ocupările de interesele tuturor cetăţenilor.

Epidemia distrămării caracterelor se va înlătura pentru a da ţării oameni de convingeri, de autoritate şi de prestigiu.

Idolii, cari prestesc masele şi cari primejduesc prin grandomania lor ţara, vor dispărea pentru a fi înlocuiţi cu oameni cari gândesc şi cari ştiu ce înseamnă răspunderea actelor îndeplinite.

Prestigiul Dinastiei se va consolida şi ea va însemna aceia ce trebuie să fie: simbolul indiscutabil al unităţii noastre naţionale.

Se va reţezi terenul pentru ca locul celor de azi să-l ia mâine urmaşii răsăriţi dintr-o tinerime coaptă şi pregătită pentru rolul de conducători ai ţării.

Provinciile României-Mari vor înceta de a mai fi clasate în categorii de rangul întâi, al doilea sau al treilea şi cărna ţării va fi încredinţată de parlamentul liber ales celor mai capabili şi mai vrednici, din orice provincie ar desinde aceştia.

Problemele economice-financiare îşi vor primi mai degrabă soluţia, căci capi-

talul străin nu ne va mai refuza colaborarea, el având deplină încredere în guvernul eşit din reprezentanţa liber aleasă a poporului.

Creditul agricol şi în genere cooperatiia îşi vor avea susţinătorii şi protectorii lor devotaţi căci elica, care înţelege să exploateze puterea de Stat numai pentru băncile şi „comercializările“ sale, va fi lipsită de resursele peste cari până acum era stăpână indiscutabilă.

Toate energiile şi valorile reale ale ţării vor fi chemate să-şi dea contribuţia lor la consolidarea ei, „cismarii rămânând la caploadele lor“.

Şi România se va înălţa astfel la prestigiul, pe care-l merită în urma suferinţelor şi a jertfelor îndurate, adăpostind în hotarele ei un popor în plină evoluţie spre prosperare şi fericire.

Liberat de cătuşele unei politici strimte, sectare şi de tirania unei plutocraţii acaparatoare poporul român va deveni astfel un factor puternic şi preţios în templul civilizaţiei umane.

V. Niţescu.

Un interview cu dl Iuliu Maniu

Fuziunea — Guvernul şi minorităţile.
Pactul italo-român.

Profitând de faptul că preşedintele Partidului Naţional dl Iuliu Maniu a sosit zilele acestea la Cluj, corespondentul din Cluj al ziarului „Lupta“, a eşutat să aflu părerea dl Maniu asupra evenimentelor la ordinea zilei şi, mai ales, asupra fuziunii.

Ce priveşte fuziunea dl Maniu a declarat:

Factorul competent a hotărâ fuziunea este comitetul executiv al partidului şi pe urmă congresul general. Eu mi-am spus de atâtea ori părerea — a continuat dl Iuliu Maniu. Sunt din toată inima pentru fuziunea cu partidul ţărănesc şi interesele însăşi ale ţării cer îndeplinirea fuziunii“.

Înţelegere cu liberalii nu se face.

Întrebat asupra versurilor cari au circulat despre o înţelegere cu liberalii, d-se a răspuns:

„Organizaţia Partidului Naţional este absolut democratică. Orice membru are posibilitatea să-şi exprime în voce părerea, ba este chiar obligat să şi-o afirme. Dar dela părerea exprimată de un membru sau doi ai partidului şi până la o colaborare cu partidul liberal este cale atât de lungă, încât ar fi o copilărie să se vorbească de ea.“

Școala de arte-frumoase din Cluj

— Prospect pe anul școlar 1926-7 —

Școala de arte-frumoase din Cluj s-a înființat în anul 1925 și s-a deschis în mod solemn la 17 Ianuarie 1926. Ea este a patra școală de arte-frumoase din țară pe lângă cele din București, Iași și Chișinău.

Școala de arte-frumoase din Cluj este situată în Parcul orașului în Pavilionul amenajat special pentru scopurile Școlii. Aici se află atelierele, unde se țin cursurile practice. Cursurile teoretice se țin unele la Universitate și Clinicile Universității (istoria Artelor și Anatomie) altele (ca Estetica, Geometria etc.) la Muzeul de Arte și Meserii din strada Barilțu No. 5.

Admiterea elevilor în anul întâi al acestei școli se face pe baza certificatului de bacalaureat sau altor diplome echivalente. Durata învățământului pentru această categorie de elevi este patru ani. Admiterea elevilor în cursul pregătitor (5 ani) se face pe bază de Diplome de absolvire al cursului inferior secundar. Durata învățământului pentru această categorie de elevi este șapte ani (5 pregătitori + 4 superiori).

Elevi extraordinari sunt admisi numai pe baza examenului de admitere. În cazul în care elevul vrea să se supună la examenele pentru diplomă, el vor trebui să dispună de pregătirile necesare elevilor ordinarilor.

Examenele de admitere se țin pentru toate cursurile atât pregătitoare cât și superioare precum și pentru elevii extraordinari. Examenele de admitere se obțin un desen după natură în carbune.

Inscrierile se încep în 15 Septembrie. După examenele de admitere, ce se încep la 15 Septembrie, elevul va fi admis definitiv și înmatriculat. Toți elevii se vor prezenta personal la înscriere. Peste data de 1 Oct. nu se mai admit elevii la înscriere și examen de primire.

La înscriere elevii vor prezenta următoarele documente: ultimul certificat școlar, bacheloret, în original, actul de naștere, și actul de naționalitate.

Taxele de frecvență sunt următoarele: Pentru elevii ordinari: 500 Lei. Pentru elevii extraordinari: 1000 Lei. Taxele de frecvență se pot plăti în 2 rate pe semestrul.

Scutiri de taxă se fac pe baza certificatului de neavere, având în vedere sărăcuțea elevului. Burse la bugetul anului 1926 nu au fost prevăzute, decât numai ajutoare în formă de materii de învățământ (hârtie, ulei etc.). Căminuri sau cantine speciale pentru elevii școlii de arte-frumoase nu sunt încă. S'au luat însă dispozițiuni ca și elevii școlii să fie admisi la căminurile și cantinele studențești. Excursiuni și coloniile de vară se fac în fiecare an școlar. La coloniile școlare peste vară sunt admisi elevii cari au dovedit mai multă sărăcuțea.

Începerea cursurilor va avea loc în 1 Octombrie 1926.

Toate scrisorile se vor adresa Direcțiunii Școlii Artelor Frumoase, d-lui Director Al. Popp (Cluj) Strada Gh. Barilțu No. 5.

Cronica sportivă

Football.
Rezultate din afară.
București.

Belgrad—București 3:2 (1:2).
Duminică 19 Sept. a. c. pe terenul Institutului Național de Educație fizică și după terminarea Concursurilor Naționale de Atletică, s'a disputat matchul anual între reprezentativele celor două capitale, pentru care M. S. Regina Maria, a Serbiei, a oferit o cupă, ca premiu.

Pentru a cincea oară, bucureștenii au fost învingeți de belgradeni, a căror echipă, în majoritate a fost formată din echipele putericele club „Jugoslavia”, prezentând deci, o mare omogenitate.

Jugoslavia—Juventus 2:1 (1:1).
A doua zi s'a jucat acest match amical între cele două mai bune echipe din Belgrad și București, în care Juventus a arătat un joc inferior celui practicat de obicei.

Colțea (Brașov) la Chișinău.
În zilele de 18 și 19 Septembrie, puterica echipă brașoveană a jucat două matchuri amicale la Chișinău, câștigându-le, mulțumită tehnicii jocului superior ce practică, cu următoarele rezultate:
Colțea—Mihal Vițeazul 4:3 (0:1).
Colțea—Sporting 5:2 (2:1).

Timișoara:

Banatul—CAA. (Arad) 3:2 (3:1).
AMTE (Arad)—Kazima 2:1 (1:0).

Cluj:

Victoria—S. M. S. 1:1 (0:0).
Haggibor—CFR. 5:0 (1:0).

Oradea-Mare:

Oradea-Mare (Select.)—Chinezul (Timișoara) 2:1 (2:0).

Sibiu:

Șimii—N. S. E. 3:3
CFR.—S. S. C. 4:0.

M. I. S.

Publicațiune

Pentru zidirea unei case mari cu locuințe de închiriat, în Brașov, Piața Berthelot 5, subsemnata Eforie școlară, publică licitațiune cu oferte închise.

Terminul pentru prezentarea ofertelor este ziua de 2 Octombrie 1926, orele 5 seara.

Nu mai acele oferte se vor lua în considerare, la cari va fi alăturat un deviz cu prețuri detaliate pe mărimi și pe bucată, introduse în lei, în formularele de deviz, care se pot lua din cancelaria Eforiei școlare. La ofertă se va alătura ca vadiu 5%, dela suma totală a devizului. Vadiul poate fi în efecte, libel de depunere nevinculat sau în bani gata.

Ofertele vor fi timbrate și vor conținea declarațiunea, că oferta conține condițiunile de contract, precum și caietul de sarcini în toate amănunțele și se supune necondiționat acestora.

Planurile și caietul de sarcini, precum și condițiunile de contract se pot vedea în cancelaria Eforiei școlare, în orele de birou, dela 9—12 înainte de amiază și dela 3—5 după amiază.

Formulare de deviz cu măsurile date se pot lua din cancelaria Eforiei școlare pe lângă prețul de 100 lei bucată.

Eforia școlară își rezervă dreptul de a hotărâ liber asupra ofertelor, fără considerare la suma devizului.

Brașov, din ședința Eforiei școlare, ținută la 22 Sept. 1926.

Eforia școlii centrale gr. or. române din Brașov.

Ceții și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei”

SALA TEATRULUI NAȚIONAL ROMAN (APOLLO)

Marti în 28 Septembrie 1926

un mare

CONCERT

DAT DE ALECSANDRA FERARU și GEORGE NICULESCU-BASU

primii artiști ai Operei române din București.

PROGRAMUL:

PARTEA I:

Gordani: Caro mio ben	} Niculescu Basu
Scarlatti: Toglietemi la vita	
Paisiello: Nel cor piu non mi sento	} D na Feraru
Tosti: Ideale	
Mozart: Nozze di Figaro-Arie	} D na Feraru
Sévérae: Ma poupée chérie	
Rossini: Il Băbier di Seviglia-La calunnia (Di Basu).	

PARTEA II:

Wagner: Lohengrin — Viul Elzei	} D a Feraru
Massenet: Adieu notre petite table	
Boito: Mefistofele-Ecco il mondo	} Niculescu Basu
Loewe: Prinz Eugen	
Martini: Plaisir d'amour	} D na Feraru.
Brediceanu: Ari românești D na Feraru și Niculescu Basu.	
Grieg: Das alte Lied.	} D na Feraru și Niculescu Basu.
Belini: Sonnambula. Duet. D-na Feraru și Nic. Basu.	

Prețul locurilor: Balcon 130 Lei, Rezervat 110 Lei, Stal I 80 Lei, Stal II 60 Lei, Galeria I 4) Lei, Galeria II 20 Lei, Loje mare 500 Lei, Loje mică 300 Lei.
Bilete se găsesc la biroul Teatrului.

CINEMA MODERN

În 23, 24 și 25 Septembrie

Kurbelkasten

cu aparatul de cinema la jurul lumii.

Vederi originale și interesante, din cele mai frumoase părți ale lumii.

Afară de acesta:

Zepelin III.

Construirea acestui balon, zburarea și trecerea Mării.

Vino:

Cavalerul trandafirului

Opera mondială a lui Strauss Richard.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică, că primăria comunei Vlădeni jud. Brașov arendează prin licitație publică în ziua de 17 Octombrie a. c. ora 11 a. m. în localul primăriei comunale ha-

nul sau hotelul comunal (fost proprietatea firmei Czell) pe timp de 3 ani, 1 Nov. 1926—30 Sept. 1929, cu oferte închise sigilate și timbrate împreună, cu vadiu de 10%.

Prețul de strigare este dela 80,000 Lei. Condițiunile de licitație se pot vedea în orele oficiale la cancelaria primăriei. Vlădeni, la 21 Sept. 1926.
G. Brelin, F. Vlădolu, primar. notar.

757 1—1

CINEMA APOLLO

În 23 Septembrie

Dansatoarea dela Tabarin

în rolul principal: Ruth Weyher, Alfred Abel.

În 24, 25, 26 și 27 Sept.

Slagăr mondial

cu mult mai frumos și mai plăcut decât Soța Albă.

Ingerul negru

în rolul principal: Vilma Banky, Ronald Colman.

Mica publicitate

Se caută un ucenic de familie bună, primind cost și quartir. Prefer pe cei din afară din Brașov la I. G. Eremie Str. Hirscher No. 1. 737 4—5

ANUNȚ

Aduc la cunoștința generală, că fiind numit notar public în Brașov prin decretul Ministerului de Justiție No. 47559/926, mi-am deschis biroul notarial public în Brașov, Strada Porții No. 69 cu oare oficioase dela 8—12^{1/2} și 3—6 post mer.

Dr. Nicolae Boeriu
743 3—3 notar public

De vânzare lemne de foc de fag de prima calitate din depozitul Frații Pollak. Brașov—Bartolomei. Telefon 106. 746 3—3

Vând casă, 2 camere, bucatărie, de pendințe 200,000 lei. — Pajiște d) No. 3. 762 1—4

Absolvent al școlii comerciale, cunoscând în grai și scris cele trei limbi cari se vorbesc în partea locului caută

„FAVORIT”
fabrică mec. de panglici
BRAȘOV — Strada Neagră 62.
754 2—3

De vânzare din mână liberă o casă constătoare din 6 încăperi, pivniță, grădină cca 500 m. □ cu eșire la promenada de sub Tâmpa. Informațiuni Str. Curmăturii 52 a) la proprietar. 759 1—4

Lemne de foc.

De vânzare:
Lemne de foc, fag I-a, uscate transportate la domiciliu
1000 kg. Lei 1200

Se poate comanda la:
Ioan I. Avrigeanu,
Brașov, Strada Prundului No. 7
1—3

Se caută bucatărească bună la țară bărbat cu 1 Octombrie a. c. a se adresa la atelierele cfr. din Gara Brașov. 764/1—2

7 Loturi de casa

de vânzare în Str. Bis. române. Informațiuni Strada Bis. No. 29 758 1—3

O. Sv—Z No. 38/926.

Publicațiune

Se publică, că în ziua de 27 Octombrie la orele 11 a. m. se va ține în biroul Oficiului silvic oraș. Str. Argintariilor No. 5 o licitație despre vânzarea cca 2000 metri cub brad verde depe tulpină, din pădurea orașului Brașov numită Baierul de jos pe teritoriul comunei Cernatu.

Vânzarea se va efectua pe baza dispozițiunilor Art. 72—83 din legea Contabilității.
Prețul de strigare pentru 1 metru cub 260 Lei.
Cauțiunea în sumă de 50,000 Lei se va alătura ofertei în numărărilor sau hârtie de valoare de stat.

Ofertele timbrate sigilate se vor depune la orele fixate comisiunii de licitație. Condițiunile mai de aproape se pot vedea la Oficiul silvic orașenesc în oarele de serviciu.
Brașov, la 23 Septembrie 1926.
Ocolul silvic ord. Șanțul vechiu
760 1—1 Zizin

